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联考历史系统训练二十四
一、选择题（本大题共 20小题，每小题 3分，共 60分。在每小题列出的四个选项中，只有一项是符合题
目要求的）

1．19世纪中期，对外扩张表现最为突出的国家是： （ ）

A．英国 B．美国 C．法国 D．俄国
2．下列侵略活动有英国参与的是： （ ）

①两次鸦片战争 ②对新生的拉美国家进行经济侵略

③对缅甸、阿富汗和伊朗进行侵略 ④吞并中亚广大地区

A．①②③④ B．①②③ C．①③ D．①②
3．法国对非洲侵略的国家有： （ ）

①阿尔及利亚 ②埃及 ③突尼斯 ④埃塞俄比亚

A．①② B．②③ C．①②③ D．①④
4．导致英国和俄国对外扩张目的不同的根本原因是： （ ）

A．经济实力不同 B．对外政策不同
C．军事实力不同 D．资本主义发展水平不同
5．工业革命前后，资本主义列强对外侵略方式的最大不同是： （ ）

A．直接的暴力掠夺 B．直接的武装干涉
C．不断的经济渗透 D．抢占殖民地倾销商品
6．19世纪中期一位英国经济学家这样记述：“大洋洲有我们的牧场，阿根廷和北美西部草原上有我们的羊
群，……南非和澳大利亚的黄金流向伦敦；印度和中国人为我们种茶，而且我们的咖啡、白糖和香料种植
园遍布东印度群岛。……”这段话反映的实质问题是：（ ）

A．英国对殖民地进行残酷掠夺 B．英国拥有广阔的殖民地
C．英国占有广阔的原料市场 D．英国对殖民地进行大规模的经济掠夺
7．克里米亚战争中，英法能够战胜俄国的根本原因是： （ ）

A．英法资本主义工业发达 B．英法的军事力量占有绝对优势
C．俄国沙皇专制的腐朽 D．俄国正经历着农奴制的严重危机
8．资本主义世界体系形成的含义包括： （ ）

①整个世界都确立了资本主义制度

②资本主义制度在世界范围内得以确立

③世界上大批国家和地区被资本主义国家所征服沦为殖民地或半殖民地

④资本主义成为历史发展的主流

A．①②③④ B．②③ C．①②③ D．②③④
9．资本主义世界体系初步形成的时间是： （ ）

A．18世纪末 B．19世纪六、七十年代
C．19世纪末 D．20世纪初
10．资本主义世界体系初步形成的正确评价是： （ ）

①进一步促进了资本主义经济的发展

②给亚非拉人民带来了深重的灾难

③冲击了亚非拉地区相对落后的社会经济体制

④传播了资本主义生产方式和思想观念

A．①②③④ B．②③④ C．①③④ D．①②④
11．下列国家中，19世纪上半期还没有沦为列强殖民地的是： （ ）
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A．菲律宾 B．土耳其 C．印度尼西亚 D．印度
12．按先后顺序排列下列历史事件： （ ）

①伊朗巴布教徒起义 ②中国太平天国运动爆发 ③密拉特军民起义

A．①②③ B．①③② C．②①③ D．③②①
13．下列有关伊朗巴布教徒起义的表述，错误的一项是： （ ）

A．封建王公起了领导作用 B．起义军建立根据地
C．起义军实行平分财产的制度 D．起义军打击封建武装
14．印度民族大起义和太平天国农民起义反对的共同敌人是： （ ）

A．法国侵略者 B．英国侵略者
C．荷兰侵略者 D．俄国侵略
15．在印度民族大起义中： （ ）

A．起义军攻占了印度河及恒河流域的大片地区
B．起义军拥立的印度皇帝提出了自治要求
C．参加起义的印度土兵都信仰印度教
D．起义军的领导权被封建王公把持
16．1848年，印度总督戴贺胥制订“转属法”，规定没有直系子嗣的王公死后，其领地丧失，转属东印度公
司。这种做法导致了： （ ）

A．莫卧儿王朝同英国的矛盾进一步激化 B．农民、手工业者的处境恶化
C．印度社会各阶层普遍不满 D．许多地方王公倒向起义者一边
17．印度土兵参加 19世纪中期民族大起义的根本原因是： （ ）

A．英国民族压迫和歧视激起反抗情绪 B．受印度人民革命情绪的感染
C．英国人克扣薪饷 D．殖民者侮辱他们的宗教信仰
18．1857—1859年印度民族大起义失败的原因有： （ ）

①起义军没有提出明确的斗争纲领②封建地主阶级的叛变

③英国采用了两手政策分化了起义队伍④英国殖民势力强大

A．①②④ B．①②③④ C．②③④ D．①②③
19．“亚洲革命风暴”最突出的特点是： （ ）

A．波及东亚、南亚、西亚广大地区 B．大多具有反殖反封的双重性质
C．由农民领袖或王公贵族领导 D．几乎都打着宗教的旗号
20．在 I857—1859年印度民族起义的打击下，英国宣布印度由英国直接管理，这实质上反映了： （ ）

A．英国在与东印度公司的斗争中获胜 B．英国不得不放松对印度的殖民统治
C．印度开始沦为英国的殖民地 D．英国改变了在印度的统治策略
二、材料解析题：本大题共 1小题，共 16分。要求：分析材料，结合所学知识回答问题。
21．阅读下列材料
材料一 不断扩大产品销路的需要，驱使资产阶级奔走于全球各地。……这些工业所加工的，已经不是本

地的原料，而是来自极其遥远的地区的原料；它们的产品不仅供本国消费，而且同时供世界各地消费。

——马克思．恩格斯《共产党宣言》

材料二 印度手工棉纺织业原来很发达，棉织品曾经大量出口英国。19世纪以后，英国凭借强大的工业实
力，采取各种手段，打击印度的棉纺织业，印度的棉纺织业迅速衰落下去，著名的纺织业城市达卡，1827
年有人口 15万人，8年后，只剩下 3万人。英国把印度的棉花运到英国工厂加工成棉布，再返销印度。
——高中课本《世界近代现代史》上册

材料三 英国在印度要完成双重的使命，一个是破坏性的使命，即消灭旧的亚洲式的社会，另一个是建设

性的使命，即在亚洲为西方式的社会奠定物质基础。

——马克思《不列颠在印度统治的未来结果》

请回答：

（1）分析材料一所述历史现象出现的原因。（4分）
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（2）材料一与材料二所述的历史现象有何内在联系？（4分）
（3）请结合材料三谈谈你如何认识资本主义殖民扩张的后果？（8分）
三、问答题：本大题共 2小题，第 22题 16分，第 23题 18分，共计 34分。
22．十九世界中期印度民族大起义爆发的原因是什么？有哪些特点？有什么历史作用？
（16分）

23．19世纪中后期，资本主义世界市场初步形成的根本原因是什么？概括这个体系形成的两种基本途径，
试析这两种途径对资本主义经济发展的影响。（18分）
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联考历史系统训练二十四参考答案

一、选择题

1．【答案】D
2．【答案】B 【解析】吞并中亚广大地区的是俄国，其它三项都是正确的。
3．【答案】C
4．【答案】D 【解析】英国的殖民扩张主要是为了抢夺原料产地和商品市场，俄国主要是为了扩展领土，
这种不同的扩张的目的是由不同的经济发展发展水平决定的。

5．【答案】D 【解析】工业革命后，资本主义列强更加需要原料产地和商品市场，所以其侵略方式已不
同于工业革命前的直接的暴力掠夺，积累资本，而是用经济和军事侵略相结合的方式抢占殖民地，倾销商

品。

6．【答案】C 【解析】本题旨在考查学生对 19世纪中期列强扩张主要特点的理解和掌握。解答的关键是
要抓住 19世纪中期这一最有效的信息，结合该时期资本主义列强对外扩张的背景和由此构成的扩张新特
点去寻找正确答案。在 19世纪中期，工业革命使英国成为最先进的资本主义工业国，成为世界各国工业
品的主要供应国，英国为了不断满足工业资产阶级需要，在全球大肆扩张，抢占原料和商品市场。材料中

所述的情况，实质上反映了英国占有广阔的海外原料市场，A、B、D三项迷惑性很大。
7．【答案】A 【解析】战争的胜败关键在于力量对比的强弱，造成英法与俄国力量差异的根本在于经济
发展水平的差异，英法是先进的资本主义工业国，俄国是落后的农奴制国家。

8．【答案】B 【解析】资本主义世界体系是指资本主义世界经济体系，即世界范围内的资本主义国家和
其他非社会主义国家通过它们之间相互经济联系而形成的统一经济整体。

9．【答案】B A．①②③④ B．②③④ C．①③④ D．①②④
10．【答案】A 【解析】首先按第 8题理解的资本主义世界体系的基本概念，从资本主义世界体系不同的
角度分析资本主义世界体系的形成的影响和作用。

11．【答案】B
12．【答案】A
13．【答案】A
14．【答案】B
15．【答案】D 【解析】本题主要考查再认再现历史知识的能力。1857—1859年的印度民族起义是一次
由封建王公领导．以印度土兵为主力．广大人民踊跃参加的民族大起义。A项的错误在起义范围，“印度
民族大起义形势”图显示，起义军并没有攻占印度河流域的大片地区；B项的错误在“印度皇帝提出自治要
求”，实际上是后来的国大党提出自治要求，属偷换概念；C项是知识性错误，土兵不仅有信仰印度教的，
也有信仰伊斯兰教的。

16．【答案】D
17．【答案】A 【解析】民族起义原因最主要是从民族矛盾激化方面去思考。
18．【答案】B 【解析】应结合教材，以殖民者的两手政策、起义前后不同时期阶级力量对比的变化等方
面作分析。

19．【答案】B 【解析】四个备选项从不同的角度反映了这次运动的特点。这些特点，是由亚洲当时的特
定历史条件形成的。在这些特点中，比较而言，最能反映这一时期亚洲民族解放运动的本质属性，以区别

于这以后的历次民族解放运动性质的，当首推 B项。
20．【答案】D 【解析】根据英国对外扩张的目的和印度民族起义后的状况分析得出，英国只是改变了统
治方式和策略，实质不会变。

二、材料解析题

21．【答案】①工业革命极大地解放了生产力，从物质上增强了资本主义的力量。（2分）随着工业革命
的进行，资本主义各国大肆侵略扩张，抢占市场，形成了资本主义的世界体系。（2分）
②印度的传统棉纺业破产以及英国对印度市场的占领，说明印度已卷入资本主义的世界体系，成为资本主

义世界市场的组成部分。（4分）



北京博飞--华侨港澳台培训中心

北京博飞教育中心 网址：http://www.pkuzyw.com5

③给殖民地半殖民地人民带来灾难、贫困；同时客观上又冲击了这些地区落后的社会经济体制，传播了资

本主义生产方式和思想观念，这段漫长的痛苦过程，付出了巨大的民族牺牲，但毕竟使殖民地半殖民地逐

渐产生了新兴的资本主义生产方式。这是建设性的作用。（8分）
【解析】材料一首先要读懂材料所反映的现象是资本主义把全球作为市场，这种现象是工业革命以后资本

主义发展的结果，材料二反映的现象是印度的传统棉纺业破产，这与英国对印度市场的占领，造成的对印

度社会的冲击。对资本主义殖民扩张后果的认识在材料三中有明确的提示，破坏性和建设性两个方面。

三、问答题

22．【答案】原因：①英国在印度建立殖民统治后，采取高压手段统治，大肆掠夺，造成社会经济状况的
恶化，引起印度社会各阶层的不满。②印度士兵备受民族压迫和宗教歧视，反英情绪高涨。③有骨气的上

层分子痛恨国家主权的丧失，要求赶走外国侵略者。（6分）
特点：全民族的大起义，参加者有封建王公、印度士兵、手工业者和广大农民。（4分）
历史作用：这次起义充分展现了印度人民为了维护民族尊严、争取民族独立，不畏强暴，英勇抗击殖民者

的决心和勇气；沉重打击了英国殖民者，迫使英国殖民当局不得不改变统治策略，在对封建王公笼络的同

时，大力加强在殖民地的力量；一定程度上遏制了英国对亚洲其他地区的侵略活动。（6分）
【解析】印度民族大起义的特点应该从参加起义的成员角度分析，是一次全民族大起义，这次起义的爆发

是印度社会与英国殖民统治矛盾激化的结果，分析时应该全面分析矛盾激化的原因。历史作用比较简单，

课本上有比较完整的阐述。

23．【答案】根本原因：工业革命使资本主义从工场手工业阶段飞跃到工业资本主义阶段，极大地解放了
社会生产力，使资产阶级战胜封建势力．征服世界的物质力量大大增强。（4分）
途径：①继英法美早期资产阶级革命后，德意俄日等国也通过资产阶级性质的改革．统一等方式，扫清资

本主义发展障碍，资产阶级统治在全球确立。②亚非拉广大地区和国家遭到资本主义国家侵略，沦为殖民

地或半殖民地，世界殖民体系初步形成。（6分）
经济影响：①资本主义工业国的国家政权对内保护、扶植本国资本主义经济的发展，对外加紧殖民扩张，

为本国商品拓展海外市场，在资本主义世界市场体系中居主宰地位。②殖民地半殖民地国家成为资本主义

工业国的原料产地和商品倾销市场，在资本主义世界体系中处于被奴役．被剥削的地位；客观上促使本国

封建经济瓦解，刺激了民族资本主义经济的产生，但民族资本主义经济的发展受到限制和阻碍，发展缓慢。

（8分）
【解析】本题着重考查对世界殖民体系形成的原因和影响的认识，旨在培养学生的概括．归纳能力和运用

辩证唯物主义认识论的能力。解题时要抓住资本主义发展的根本原因在于生产力的提高，从而找到答题的

切入点是第一次工业革命及其后果。第二问要从资本主义世界体系初步形成的两方面内容，即资本主义体

系(资本主义本身的发展、完善)和殖民体系(资本主义征服世界的过程)。第三问要审清要求是“经济影响”，
不能扩大答题范围。


